
湖北省重点高中智学联盟 2023 年秋季高三年级 10 月联考

化学试题

命题学校：湖北省武穴中学 命题人：乐敏 朱李军 审题人：任建华

可能使用到的相对原子质量：C:12 N:14 O:16 Na:23 Si:28 Cl:35.5
一、选择题：本题共 15 小题，每题 3 分，共 45 分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是

符合题目要求的。

1．近年我国材料技术发展迅速，已跻身世界先进国家行列。下列说法不正确．．．的是（ ）

石墨烯超轻海绵 港珠澳大桥 “祝融号”火星车 光纤内窥镜

A．石墨烯超轻海绵属于

有机高分子材料

B．港珠澳大桥锚具材料

——特殊工艺的低碳钢

属于合金

C．“祝触号”火星车主体

部件采用新型铝基碳化

硅材料属于复合材料

D．微创手术所用光纤内

窥镜的光纤属于新型无

机非金属材料

A．A B．B C．C D．D
2．水是维持生命过程的必需物质。下列有关说法正确．．的是（ ）

A．用电子式表示 2H O 的形成过程：

B． 2H O 和 2D O 互为同素异形体

C．某温度下测得 pH=6.5 的蒸馏水显中性

D．冰雪融化时需吸热，是因为该过程破坏了 2H O 中的共价键

3．类推（类比迁移）的思维方法可以预测许多物质的性质。但类比是相对的，不能违背客观事实。下列类比

分析结果正确．．的是（ ）

A．钠保存在煤油中，则锂也应保存在煤油中

B．Fe 与S 反应生成FeS，则Cu 与S 反应可生成 2Cu S

C． 3 4Fe O 溶于盐酸生成 2FeCl 和 3FeCl ，则 3 4Fe O 溶于氢碘酸生成 2FeCl 和 3FeCl ；

D．少量 2CO 通入 NaClO 溶液生成 3NaHCO ，则少量 2CO 通入 2Ca(ClO) 溶液生成 3 2Ca(HCO )

4．下列各组离子在给定溶液中能．大量共存的是（ ）

A．1.0mol/L 盐酸中：
+ + 2- 2-

2 3 3Na K S O SiO、、 、



B．1.0molL 氨水中：
+- 2 - +

2AlO Ba OH K、 、 、

C．0.1 mol/L 4KMnO 溶液中：
+ 2+ 2- 2+

4H Mg SO Fe、 、、

D．0.1 mol/L 2 3Na CO 溶液中：
3+ 2+ - -Al Mg Cl Br、 、 、

5．设 AN 表示阿伏加德罗常数的值。下列说法正确．．的是（ ）

A．0.1mol/L 4KHSO 晶体中含有阳离子 0.2 AN

B．14g 晶体Si中含有共价键数目为 2 AN

C．叠氮化铵（ 4 3NH N ）可发生爆炸反应： 3 2 2NH 2N + 2H ，则每收集标准状况下 22.4L 气体转

移电子数为 AN

D．0.1mol/L NHHCO 溶液中含有
4

NH
数目小于 0.1 AN

6．下列叙述对应的离子方程式一定正确．．．．的是（ ）

A．向氧化铝溶液中滴加过量的氨水：
3+ - -

2 2Al +4OH AlO +2H O

B．向含 1mol/L 2FeBr 的溶液中通入 1mol 2Cl ：
- -

2 22Br +Cl Br +2Cl

C．湿润的淀粉碘化钾试纸遇某红棕色气体后，试纸变蓝：
-

2 22I +Br I + 2Br

D．向
2+Mg 、

-Cl 和
-
3HCO 浓度之比 1：1：1 的溶液中加入过量的 NaOH 溶液：

2+ - - 2-
3 2 3 2Mg +HCO +3OH Mg(OH) O¯+C +H O

7． 某化合物是一种新型抗肿瘤药的原料， 结构如图，其中X Y Z M、 、 、 是原子序数依次增大的四种短周

期主族元素，下列说法正确．．的是（ ）

A．该化合物所含元素中，Y 的非金属性最强

B．该化合物中Y M Z、 、 均满足最外层 8 电子稳定结构



C． Z的某种同素异形体在大气中的含量与环境污染密切相关

D．M 的最高价氧化物是一种干燥剂，可以用于干燥Y 的最简单氢化物

8．碳酸钠俗称纯碱，是一种重要的化工原料。 以碳酸氢铵和氯化钠为原料制备碳酸钠，并测定产品中少量碳

酸氢钠的含量，过程如下：

下列说法错误．．的是（ ）

A．流程中晶体A 的化学式为 3NaHCO

B．晶体A 能够析出的原因是相同温度下其溶解度相对较小，在溶液中首先析出

C．“300℃加热”所选用的仪器是

D．某同学取所得产品 ag 与足量稀硫酸充分反应，逸出气体用破石灰吸收，质量增加 bg ，该同学能够测定碳

酸氢钠的含量

9．下列实验方案能达到．．．相应目的的是（ ）

A B C D

证明金属性：Mg>Al 实验室快速制取并收集

HCl
证明酸性：盐酸>碳酸>硅酸

证明 2SO ，有漂白性

A．A B．B C．C D．D

10．拟卤素是指由二个或二个以上电负性较大的元素的原子组成的原子团，这些原子团在自由状态时，与卤素

单质的性质相似，成为阴离子时与卤素阴离子的性质也相似。硫氰 2(SCN) 是一种重要的似卤素，可发生如下

反应：

2 2 6 2 2 2 4Na S O +(SCN) +2H O  2H SO +2NaSCN

下列说法错误．．的是（ ）



A． NaSCN 为还原产物

B． 2(SCN) 可以和Fe 反应，生成 2Fe(SCN) ；

C．每消耗 1mol 2(SCN) ，转移
236.02 10 个电子

D． 2(SCN) 可以和 NaOH 反应，可能生成两种盐

11．铁盐、卤素单质及其化合物的很多化学反应存在限度，下列实验或事实对应的结论正确．．的是（ ）

选项 实验 结论

A
向 3FeCl 溶液中滴加 KSCN 溶液，溶液变红，再加入少量

KCl 固体，溶液颜色无明显变化

3+Fe 与
-SCN 的反应不可逆

B
取两份新制氯水，分别滴加 3AgNO 溶液和淀粉 -KI溶液，前

者生成白色沉淀，后者溶液氯气与水的反应存在限度变蓝

氯气与水的反应存在限度

C
向浓 3FeCl 溶液滴加少量的 KI 溶液，充分反应后，滴加

KSCN 溶液，溶液变红

证明 3FeCl 和 KI 的反应存在限

度

D 高炉炼铁中增加高炉的高度，炉顶尾气中CO的比例没有改变
与 CO 和 2 3Fe O 的反应存在限度

有关

A．A B．B C．C D．D

12．硝化剂可在化学反应中向有机化合物中引入硝基、硝酸酯基 2 5N O 是一种绿色硝化剂。有人设想利用工业

废气 2SO ，依据电化学原理制备 2 4H SO 和 2 5N O 。装置图如下，下列说法不正确．．．的是（ ）

A．装置B 可将电能转化为化学能

B．装置A 中 H 从 a 极区迁移到 b 极区

C．c 电极表面生成 2 5N O ，电极反应式为： -
2 4 3 2 5N O -2e +2NO 2N O

D．反应过程中B 装置 d 区
+(H )c 保持不变

13．醋酸亚铬 3 2 2(CH COO) Cr 2H O 为砖红色晶体，难溶于冷水，易溶于酸，在气体分析中用作氧气吸收



剂。一股制备方法是先在封闭体系中利用金属锌作还原剂，将三价铬还原为二价铬：二价铬再与醋酸钠溶液作

用即可制得醋酸亚铬。某同学将过量锌粒和 3CrCl 固体置于 c 中，加入少量蒸馏水，按下图连接好装置，下列

说法错误．．的是（ ）

A．实验中所用蒸馏水均需经煮沸后迅速冷却

B．实验开始时，应先打开K1 K3、 ，再打开K2
C．d 装置中析出砖红色沉淀后，应用冰水冷却后再过滤

D．该同学的制备方法并不能保证得到纯净的醋酸亚铬

14．X Y Z M R W、 、 、 、 、 是原子序数依次增大的短周期主族元素，a、b、c、d、e、f 是它们所组成的化

合物，其中 b、c、d、f 只含两种元素，d 是常见的温室气体，e 是氯碱工业的产物之一，常温下 0.01mol/L 的

f 的水溶液 pH=2。 上述物质的转化关系如图所示（部分物质省略）。下列说法一定正确．．．．的是（ ）

A．a 物质只有一种组成

B．简单离子的半径： W>Z>M>R
C．Y Z M、 、 的氢化物的沸点逐渐升高

D．Y Z、 与X 元素形成的二元化合物都只含极性键

15．在催化剂 2 3Fe O 作用下，乙苯可脱氢制得苯乙烯，反应机理如图所示，“吸附环节”窗中乙苯分子被吸附

在催化剂 2 3Fe O 表面活性位点并被活化，下列说法错误．．的是（ ）



A．改变 2 3Fe O 颗粒大小会影响反应速率

B．该环节中，温度较低时，更有利于发生的过程是“吸附环节”

C． 2 3Fe O 降低乙苯脱氢反应的活化能，提高了乙苯平衡转化率

D．该催化剂在使用过程中，失活现象比较严重，由此推断“脱氢环节”除了产生 2H ，还可能生成 2H O 离开

催化剂表面

二、非选择题：本题共 4 个小题，共 55 分。

16．（14 分）银作为一种战略金属，在电子、化工、医药等行业广泛使用。我国银矿多是小矿、贫矿，所以一

方面需提高银的开采、另方面需提高银的回收能力。 某铅锌矿（含有 3 3PbCO , ZnCO , ZnO 等）中含有低品

位的辉银矿（ 2Ag S与自然Ag 共生）。可以采用 NaCN 溶液氟化法提取出银，能耗低， 生产工艺简便。其炼

制工艺简介如下：

已知：①HCN是一种弱酸，易挥发，有毒性。

② 3ZnCO , ZnO 易溶解于 NaCN 溶液中，且 NaCN 对游离态和化合态的银均能浸出，氰化过程发生反应之一

为： 2 2 2Ag S+4NaCN  2Na[Ag(CN) ]+Na S

③调 pH 过程中， 3PbCO 已经溶解为
-
3Pb(OH) ，常温下，

8
sp

-2(PbS)=8.0 10K 

（1） NaCN 中C N、 原子均满足 8 电子稳定结构。写出 NaCN 的电子式_________

（2）“碱洗”过程中需用生石灰调节矿泥 pH>11.5 ，方可进行 NaCN 溶液喷淋，其目的是_________



（3）矿泥堆要有良好的渗透性和孔隙度，以提供足够的氧。请写出“氧化”过程中自然银Ag 生成 2Ag(CN)

的反应的离子方程式．．．．．_____________________

（4）提炼过程中发现，矿石中的 3PbCO 对 2Ag S 的“氰化”是有利的，原因是____________

（5）银回收技术中，常用稀硝酸和食盐处理含银废料，得到AgCl 固体后，用 10%氨水溶解，再通过还原法

得到粗银。

请写出AgCl 溶于氨水的化学方程式．．．．．______________________________，该反应存在一定限度，试列出该反应

的平衡常数 K 计算表达式．．．．．（只代入数据无须计算．．．．．．．．．）

（已知常温下，络合反应
+

3
+

3 2Ag +2NH [Ag(NH ) ] 的平衡常数为 K
稳 。

+ 7 -10
23 sp[Ag(NH ) ] =1.1 10 , (AgCl)=1.8 10K K 

稳
）

（6）“氟化法”中最终矿浆需要用 NaClO 消毒处理，发生的离子反应方程式为

- - - -
2 2 22CN + 5ClO +H O 2CO + N + 5Cl +2OH 

处理 100 3m 含 NaCN 10.3mg/L 的废水，实际至少需．．．．．NaClO ______g（实际用量应为理论值的 4 倍）．才能使

NaCN 含量低于 0.5 mg/L，达到排放标准。

17．（14 分）某化学兴趣小组设计如下实验方案，用浓硫酸与钢片反应制备 2SO ，并进行相关实验探究，实验

装置如下图所示：

（1）装置A 中发生反应的化学方程式是_____________________

（2）装置B 的作用是_______________________________________

（3）装置C 中的 NaOH 全部转化为 3NaHSO 的标志是__________________

（4）甲同学向C 中得到的 3NaHSO 溶液中加入漂粉精（主要成分为次氯酸钙）溶液，观察到有白色沉淀生

成，该白色沉淀是_________静置一段时间后，甲同学取少量上层清液于试管中加入几小块 3CaCO 固体，发



现有气泡产生。认为一定是按照 3 2(NaHSO ): [Ca(ClO )]=2:1n n 发生反应，请你写出甲同学认为发生反应的离

子反应方程式_________________________________

（5）乙同学通过查阅工具书，得知
-2 -7

a1 a2=1.54 10 , =1.02 10K K  ；

-7 -11
2 3 a1 a2H CO : =4.3 10 , =5.61 10K K  ；

-8
a2 =3HClO: 10K  ，

他得出 2 3H SO 、 2 3H CO 、HClO 的酸性由强到弱为____________________________________；他预测只要

3 2(NaHSO ): [Ca(ClO )]n n 满足一定关系就能解释上述现象。 你认为下列比值能够解释上述现象的是

A．1：1 B．3：1 C．1：2 D．4：1

于是他另取少量同样的上清液，滴加少量溴水，振荡，出现_______________现象，证明自己预测正确。

18．（14 分）菜芳香烃A 是一种重要的有机化工原料。以它为初始原料经过如下转化可以合成扁桃酸、医药中

间体G 等多种物质。

已知： 2R CHO
1 2 1 2R CH Br R CH=CHR

一定条件

（1）由D 转化为E的反应类型是____________

（2）扁桃酸中所含官能团的名称_________；可以准确判断其中所含官能团的方法是______（填序号）。

a．质谱 b．核磁共振氢谱 c．红外光谱 d．x 射线衍射

（3）F的名称是____________

（4）写出由单体G 通过某种聚合反应所得产物的结构简式_________

（5）G 有多种同分异构体，同时满足下列条件的同分异构体有______种（不考虑立体异构）。

①属于芳香族化合物，且分子中含有的环只有苯环

②能发生银镜反应和水解反应

（6）已知 ，某兴趣小组拟用A 合成阿司匹林前体水杨酸

，合成路线如图所示：



写出由 生成H 发生反应的化学方程式_____________________

19．（3 分） 2CO 转化利用对化解全球环境生态危机助力全球“碳达峰、碳中和”目标的实现具有重要意义。

化学工作者致力于将 2CO 转化为各种化工原料。

Ⅰ．早在二十世纪初，工业上以 2CO 和 3NH 为原料在一定温度和压强下合成尿素。反应分两步：

1 2CO 和 3NH 生成 2 4NH COONH ：② 2 4NH COONH 分解生成尿素。

（1）活化能：反应①______反应②（填“>”、“<” 或“二”） ：

2 3 2 2 2CO (l) +2NH (l) CO(NH ) (l) + H O(l) ΔH = （用含 1 2 3 4E E E E、 、 、 的式子表示）

Ⅱ．我国科学家研究 2Li-CO 电池，取得了重大科研成果。 2Li-CO 电池中，反应产物为 2 3Li CO ；和单质碳，

正极 2CO 电还原后与锂离子结合形成 2 3Li CO 按以下 4 个步骤进行，

①
- 2-

2 2 42CO +2e C O ②
2 2-

2 4 2 2C O CO +CO ③_____________________

④
2- +
3 2 3CO +2Li Li CO

（2）写出步骤③中 2CO 与
2-
2CO 反应的离子方程式



Ⅲ．利用 4CH 和 2CO 重整技术可获得合成气（主要成分为CO， 2H ），重整过程中反应的热化学方程式如下：

反应 i： 4 2 2CH (g)+CO (g) 2H (g)+2CO(g) -1
1ΔH =+247kJ mol

反应 ii： 2 2 2CO (g)+H (g) CO(g)+H O(g) -1
2ΔH =+41kJ mol

不同
4

2(CO )
(CH )

n
n

配比随温度变化对出口合成气中 2(H )
(CO)

n
n

的影响如下图所示

（3）对于反应 i，试比较M 点和 N 点 2CO 的转化率：M ______ N （填“>"、“<"或“=”下同）；平衡常数

M ______ N ，当
4

2(CO )
(CH )

n
n

一定，有利于提高 2CO 平衡转化率的反应条件是______（填序号）

A．高温高压 B．高温低压 C．低温高压 D．低温低压

（4）当
4

2(CO ) =2.5
(CH )

n
n

，温度高于 900℃， 2(H )
(CO)

n
n

减小的原因可能是______

（5）在 930℃、101kPa 时，按投料比
4

2(CO ) =1
(CH )

n
n

加入刚性密闭容器中，达平衡时，测得 4CH 的转化率为 90%，

2CO 的转化率为 95%，试计算反应 ii 的压强平衡常数 PK =______（计算结果保留 3 位有效数字，用平衡分压

代替平衡浓度，分压=总压×物质的量分数）


